

二十国集团罗马峰会看点扫描

二十国集团(G20)领导人第十六次峰会将于10月30日至31日以线上线下结合方式举行。作为本次峰会的东道主,意大利方面宣布会议将重点讨论应对气候变化、新冠疫情以及全球经济复苏等议题。

分析人士认为,今年以来全球人道主义形势日趋严峻,新冠疫情仍在全球蔓延,应对气候变化迫在眉睫,二十国集团机制已召开2次领导人特别峰会和约20场部长级会议讨论全球性问题。此次峰会作为“收官”会议看点颇多,外界期待各方就重要全球性问题取得重要成果。



这是10月28日在意大利罗马拍摄的二十国集团领导人峰会主会场——罗马会议中心。
新华社记者 金马梦妮 摄

气候变化:

目标一致 方案自主

G20成员包含主要发达经济体和新兴市场经济体,人口占世界三分之二,温室气体排放量占全球80%。《联合国气候变化框架公约》第二十六次缔约方大会开幕在即,G20成员关于气候变化的立场与行动方案,对联合国气候谈判取得成果和加快实现气候目标十分重要。

目前,世界多个主要经济体已就应对气候变化提出明确行动方案,但各国之间经济、能源结构迥异,能源转型方案也不尽相同。中国宣布二氧化碳排放力争于2030年前达到峰值,努力争取2060年前实现碳中和。巴西将在2030年前杜绝非法砍伐森林,2050年前实现碳中和。俄罗斯正在考虑设定2060年净零排放目标的可能性。印度是世界第三大二氧化碳排放国,但尚未宣布计划何时实现碳中和。欧盟的目标是到2030年碳排放相比1990年水平减少55%,到2050年实现碳中和。

意大利国际社会科学自由大学教授拉斐尔·马尔凯蒂认为,气候变化是国际社会下面临的最重要挑战之一,但考虑到各国处在不同发展阶段,各国应当采取自主的应对策略。G20峰会为各方提供对话平台,为后续会议和未来决议做好铺垫。

新冠疫情:着眼未来 消除“免疫鸿沟”

新冠肺炎疫情继续构成“国际关注的突发公共卫生事件”。目前全球累计报告接种超过68亿剂次新冠疫苗,完全接种人口约占世界人口的三分之一,但低收入国家获得的疫苗总量不到全球疫苗总量的0.5%,急需获得疫苗。世界卫生组织此前表示,要实现到2021年年底为所有国家约40%人口接种新冠疫苗、到2022年中期将接种人口比例提升至70%的全球新冠疫苗接种战略目标,将至少需要110亿剂疫苗。

经济复苏:探讨化解疫后潜在危机

当前,世界经济恢复呈现两极分化趋势。国际货币基金组织10月发布的《世界经济展望》报告预计,发达经济体产出将在2022年恢复到疫情暴发前预测的水平,到2024年还将稍稍超过疫情前的预测水平,而大多数发展中国家到2024年仍将比疫情前的预测值低5.5%。

澳大利亚国立大学克劳福德公共政策学院访问

学者亚当·特里格斯撰文指出,世界经济正面临双速复苏问题,富裕世界经济过热,贫穷世界停滞不前。如果任由这种情况发展,贫富两个世界很快就会开始向对方输出问题,形成危险的反馈循环。

分析人士预计,作为经济领域的重要国际多边平台,G20峰会将重点讨论解决疫情后全球经济发展的潜在危机,而应对经济双速

问题应是其首要任务。另外,本次峰会还将讨论跨国企业税率、数字化转型、基础设施建设等议题。

意大利媒体撰文分析认为,各国已经充分认识到,新冠肺炎等传染病会对各国和全球安全造成威胁,因此需要在国际卫生安全机制层面做出变革,而G20峰会正是完成这一任务的恰当时机。

罗马大学教授朱塞佩·德阿尔坎杰利表示,G20在帮助疫苗公平分配上大有可为,它能比七国集团等组织做得更多。

马尔凯蒂表示,G20联结东西方主要经济体,既有发达国家也有发展中国家参与。为发展中国家提供广泛支持,帮助其提高疫苗接种率、增加财政空间和重建卫生系统,将是后疫情时代全球经济复苏的重点。

(据新华社罗马10月29日电)

拜登公布1.75万亿美元支出计划框架

新华社华盛顿10月28日电(记者高攀 许缘)美国总统拜登28日公布总额达1.75万亿美元一揽子支出计划框架,以指导民主党议员起草相关立法。该计划将通过对富人和大企业加税来筹集资金以应对气候变化和扩大社会福利支出。但一些关键民主党议员尚未公开表态予以支持,国会立法前景仍存不确定性。

这项计划框架包括:投资5550亿美元用于应对气候变化和发展清洁能源;4000亿美元用于提供两年免费学前教育和降低普通家庭育儿成本;2000亿美元用于育儿税收抵扣和低收入者所得税抵扣;1500亿美元用于住房建设。

该框架还包括改善老年人和残障人士护理服务、扩大联邦医疗保险覆盖范围、降低《平价医疗法案》下的医保费用、增加高中以上教育支出和提供劳动技能培训。如果再加上改革移民系统的1000亿美元投资计划,整个框架的支出规模将达到1.85万亿美元。但据美国媒体报道,目前尚不清楚参议院的立法规则是否允许将移民政策纳入一揽子支出计划。

该框架拟通过对企业利润在10亿美元以上的美国大企业和富人加税为一揽子支出计划筹集资金。

拜登当天在白宫发表讲话时说,这一框架是各方妥协的结果,旨在增加美国民生投资,帮助重建中产阶级,提高美国经济竞争力,同时确保大企业和富人公平纳税。

美国媒体指出,拜登当天公布的一揽子计划框架的支出规模低于早些时候提议的3.5万亿美元,但伯尼·桑德斯、乔·曼钦等关键民主党参议员尚未公开表态支持这一框架,意味着框架内容还有待协商,国会审批前景仍存在不确定性。

聚焦元宇宙

脸书公司更名为“元”

新华社旧金山10月28日电(记者吴晓凌)美国社交平台脸书首席执行官马克·扎克伯格28日宣布,脸书公司更名为“元”,公司未来将以元宇宙相关业务优先。目前公司旗下的应用程序和技术将被整合到新公司品牌下,不过社交媒体平台脸书等仍保留原名称。

扎克伯格在线上举办的脸书大会上宣布了这一消息。脸书大会探索了未来十年元宇宙的发展,包括社交、娱乐、游戏、健身、工作、教育和商业等领域。会上还公布了帮助用户构建元宇宙、实现混合现实体验的新工具。

牛津词典将元宇宙定义为一个虚拟现实空间,用户可在其中与电脑生成的环境和其他人交流互动。据扎克伯格介绍,元宇宙将类似当前各种在线社交体验的混合体并有所拓展。